

儿童安全坐垫能替代安全座椅吗？ 织带强度不足国标10% 测试假人飞出 认证标识冒用 20款热卖儿童安全坐垫 无一合格

黑心企业
以劣质安全坐垫
混淆安全座椅
缺少的
不仅仅是
背颈头部的保护
更是做人做事
的良知底线

可用便宜的儿童 安全坐垫替换吗？

央视调查显示：
安全座椅价格基本300元
以上
调查的安全坐垫产品均
价50元以下
三个电商平台购买的20
个样品
无标识、织带强度不够，
无一合格
答案：**还是选靠谱的
座椅！**

儿童安全坐垫
儿童安全座椅
两字之差
谬以千里

有必要给孩子用 儿童安全座椅吗？

统计数据显示：
汽车内没安装儿童安全
座椅
儿童交通事故死亡率
是安装了安全座椅的8倍
受伤率是安装了3倍
答案：
有必要使用！

>>深挖

部分儿童安全坐垫 涉嫌伪造CCC证书

记者了解到，按照强制性产品认证管理，儿童安全坐垫这类产品获得CCC认证证书之后才能出厂销售，此次调查的20个样品在包装上都没有CCC认证标志，但是有12个样品在网店页面上展示了CCC认证编号。

在一平台名为童哆智的店铺产品参数页面上，记者找到了尾号0495的CCC证书的编号，生产企业名称为宁波吉曼儿童用品有限公司。在进一步查询后记者发现，除了童哆智网店，还有四家不同网店的儿童安全坐垫也都声称产品通过了CCC认证，而且和童哆智网店展示的是同一张认证证书。

记者随后前往这家公司进行调查。宁波吉曼儿童用品有限公司是一家专门生产、销售儿童安全座椅的企业，公司技术质量部经理孙立峰表示，此认证证书的认证委托人确实是他们公司，但五家网店销售的产品都不是该公司生产的。

市场监管总局认证监管司工业品认证处处长丁兆国表示：“伪造CCC证书属于违法行为。”

记者了解到，目前这些产品销量已经超过了13.6万件，这就意味着现在可能有十几万名孩子正在使用存在安全隐患的产品，严重威胁了儿童的安全出行。为了保护消费者的合法权益，3月31日，中国玩具和婴童用品协会公布了儿童安全坐垫产品质量专项调查结果。

中国玩具和婴童用品协会副会长张瀛标识：“检测的结果说实话让我们也很吃惊，这20款样品符合国家标准为零，这也就是说没有一款样品是符合国家标准的，都存在着问题。我们已经将相应的专项调研报告呈送给相关的政府监管部门。另外，我们也将报告发送给了相应的销售的电商平台，并督促这些平台后续采取相应的措施进行产品的下架处理。”

>>知多一点

正确使用儿童安全座椅 死亡风险 可降低54%到80%

在发生交通事故时，没有正确乘坐儿童安全座椅的孩子受到的伤害程度远高于车内的成年人。

统计数据表明，意外伤害已经代替疾病成为我国儿童致死的第一位因素。其中，道路交通伤害是我国1岁到14岁儿童排在第二位的伤害死因。世界卫生组织数据显示，正确规范地使用儿童安全座椅，死亡风险可降低54%到80%。当前，很多发达国家儿童安全座椅的配备率超过了90%。

《中国儿童发展纲要（2021—2030）》明确提出推广使用儿童安全座椅。2021年6月1日施行的新修订的《未成年人保护法》第十八条也明确规定，未成年人父母或者监护人采取配备儿童安全座椅等措施，防止未成年人受到交通事故的伤害。

正是因为这种产品直接关系到孩子的人身安全，市场监管部门在2014年就对儿童安全座椅产品实施了CCC认证管理。从2015年9月1日起未获得CCC认证的儿童安全座椅不得出厂、销售、进口或者在其他经营活动中使用。

截至2024年2月底，市场监管总局颁发有效的儿童安全座椅CCC认证证书986张，涉及获证企业109家，目前国内生产儿童安全座椅的企业近一半在浙江省。

据央视新闻、《华商报》等

有没有必要在汽车内给孩子使用安全座椅？这是许多家长还在犹豫的一个问题。

据统计，汽车内没有安装儿童安全座椅的情况下，儿童交通事故死亡率是安装了安全座椅的8倍，受伤率是后者的3倍。儿童安全座椅，是目前公认的儿童乘车时最有效的保护方式。所以，有没有必要给孩子使用安全座椅？答案是要用。

记者近期在江苏、湖南、浙江等地调查了解到，大部分家长都会给孩子配备儿童安全座椅。一些家长则为孩子安装了价格便宜得多的安全坐垫，安全坐垫是否真能替代传统的儿童安全座椅呢？

>>调查

占用空间小、价格便宜 不少家长网购儿童安全坐垫

在随机调查中，记者注意到，一些家长也为孩子在车内安装了保护装置，这种在外形上看起来与儿童安全座椅有较大差别的产品被称为儿童安全坐垫。

不少家长表示，这种儿童安全坐垫是通过网上购买的，相比儿童安全座椅，它占用车内空间小，价格也便宜得多。

那么这类自称能起到保护作用的儿童安全坐垫产品是否真能替代传统的儿童安全座椅？

记者跟随中国玩具和婴童用品协会对儿童安全坐垫产品质量进行了专项调查，在三个电商平台购买了20个样品。

在网页上，这类产品的名称五花八门，有的叫便携式儿童安全座椅，有的叫通用简易车载婴儿坐垫，还有的叫儿童安全座椅垫子，但是产品宣称的功能基本相同。

中国玩具和婴童用品协会标准法规部副经理殷志杰表示：“传统的安全座椅，基本上要卖到300元以上，而我们这次调查的产品均价基本上在50元以下。”

无任何标识、织带强度不够 20款儿童安全坐垫样品无一合格

产品的安全性能真的像他们宣称的那样吗？在收到样品打开外包装后检测机构的工作人员发现，9件产品，8件上面没有任何标识。

另外一家检测机构收到的11件产品绝大部分也没有任何标识。

南京海关纺织工业产品检测中心高级工程师高国彬称：“依照国家标准规定，儿童安全座椅必须配备使用说明书及产品上面贴有使用标识，这对于儿童安全用的产品尤其重要。如果没有说明书跟标识，消费者是没有办法正确安装使用的。”

在此次检测中最直观判断产品安全性的就是动态测试，它是模拟车辆发生碰撞后，产品能否起到保护作用的关键测试。在没有标识、没有安装说明书的情况下，检测人员只能按照样品网店上的视频进行安装。而这次测试结果令测试人员和记者感到震惊。

高国彬表示：“产品是从整个座椅上完全分离，整个假人直接飞出去撞到了前面这一个保护假人的网上面，在真实的车祸当中，儿童会飞出去撞上车挡风玻璃导致伤残和死亡的。”

另外几款样品也同样没有通过动态测试。

记者注意到，此次抽样的儿童安全坐垫产品的网店页面上大都宣称卡扣稳固，安全可靠，实际的强度测试结果如何呢？

高国彬表示：“测试结果非常不理想，织带强度只有700牛顿左右，国家标准要求是不低于7200牛顿，这一次的测试，织带的强度远远低于国家标准，带扣的强度也非常不理想，测试强度只有400牛顿，远远低于国家标准规定的10000牛顿。”

>>网友

@谁给他们的
胆量？

@最便宜也几
万块钱的汽车都买了，涉及到安全问题的产品还是买个靠谱的吧。

@下架就算完
了？应该是历史订单退款并召回处理啊。

@咋想的啊？
一片薄薄的垫子能起到什么保护作用呢？

@买这个产品的
家长，基本都是舍不得多花几百买真正安全座椅的。同时，他们也认为事故不会发生在自己身上。基于这两点，伪安全座椅火了。

@就说网上买的
便宜不便宜吧。